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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 05.02.2020

Werdenfelsbahn |

Die Werdenfelsbahn der DB Regio ist sehr stérungsanfallig, zumindest zwischen Mun-
chen und Garmisch-Partenkirchen haufig tberlastet und insgesamt technisch nicht auf
dem neuesten Stand. Deshalb haufen sich Verspatungen, Uberfiillung und Stérungen,
die sich auch auf die Anschlisse auf den Nebenstrecken nach Oberammergau und
Schongau, vor allem aber nach Kochel auswirken.

Neben Modernisierungen an den Bahnhéfen und mehr Wagenmaterial hangen wirk-
same Verbesserungen auf dieser Strecke vom Ausbau der Infrastruktur in Form von
Zweigleisigkeit insbesondere zwischen Tutzing und Eschenlohe ab. Derzeit haufen sich
Hinweise, dass die Deutsche Bahn systematisch durch Baumalfinahmen (Briicke bei
Seehausen) und Grundsticksverkaufe (Diemendorf und Eschenlohe) Handlungen vor-
nimmt, die einen solchen zweigleisigen Ausbau nachhaltig blockieren werden.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Grinde waren dafiir ausschlaggebend, dass die Staatsregierung
bei der Erstellung des letzten Bundesverkehrswegeplanes 2030 darauf ver-
zichtet hat, den zweigleisigen Ausbau der Bahnstrecke zwischen Tutzing

und Garmisch-Partenkirchen beim Bund anzumelden?.............cccccceviiienennnee 2
2. Welche Malinahmen sind in der unlangst abgeschlossenen Leistungs- und

Finanzierungsvereinbarung (LuFV) fir die Strecken im Netz der Werden-

felsbahn vorgesehen? ....... .o 2
3. Trifft die Aussage der DB Netz zu, dass der Ausbau der Strecke vor allem

deshalb unwirtschaftlich ist, weil der Freistaat bzw. die Bayerische Eisen-
bahngesellschaft (BEG) keine zusatzlichen Verkehre bestellt und auch

mittelfristig nicht in Aussicht gestellt hat? ... 2
4.1  Wie steht die Staatsregierung generell zum Ausbau der Werdenfelsbahn? ....... 3
4.2 Befiirwortet die Staatsregierung einen zweigleisigen Ausbau? .......................... 3
4.3  Welche Zustandigkeiten gibt €s daflir? ...........cooooiiiiiiiiie e 3
5.1  Welche Haltung hat die Staatsregierung zu den MafRnahmen der DB, die

den zweigleisigen Ausbau erschweren? ... 3
5.2  Welche MalRnahmen plant sie ggdf. ihrerseits zu ergreifen, um einen Ausbau

zu ermoglichen und durchzusetzen?.............ccvvvveeeiiiii e, 3
6. Wie steht die Staatsregierung zur Erneuerung und dauerhaften Wieder-

inbetriebnahme des Haltepunktes Kainzenbad in Garmisch-Partenkirchen,
der unter anderem die Skischanzen, das Klinikum, die Eckbauerseilbahn
und die Partnachklamm sowie Parkmdglichkeiten erschlieRen kdnnte? ............ 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 13.05.2020

Vorbemerkung:

Voranstellend ist darauf hinzuweisen, dass nach Art. 87e Grundgesetz der Bund fir die
Finanzierung der bundeseigenen Schieneninfrastruktur verantwortlich ist. Die Bestellung
der Zugfahrten im Schienenpersonennahverkehr (SPNV) obliegt hingegen dem Freistaat.

1. Welche Griinde waren dafiir ausschlaggebend, dass die Staatsregierung
bei der Erstellung des letzten Bundesverkehrswegeplanes 2030 darauf ver-
zichtet hat, den zweigleisigen Ausbau der Bahnstrecke zwischen Tutzing
und Garmisch-Partenkirchen beim Bund anzumelden?

Im Rahmen der Aufstellung des letzten Bundesverkehrswegeplans (BVWP 2030) hat der
Bund deutlich kommuniziert, dass bei der volkswirtschaftlichen Bewertung von Neu- und
Ausbaumafnahmen bei Schienenstrecken fur das notwendige Nutzen-Kosten-Verhaltnis
(NKV) von mindestens 1,0 nahezu ausschlieRlich der Uberregionale Nutzeneffekt Be-
ricksichtigung findet. Das impliziert, dass Bahnlinien, auf denen kaum Fern- und Giiter-
verkehr abgewickelt wird, faktisch keine Chance hatten, dieses notwendige NKV fir den
BVWP 2030 zu erzielen. Nachdem die Deutsche Bahn nur einzelne Fernverkehrsziige
nach Murnau und Garmisch-Partenkirchen am Wochenende anbietet, wurde auf die An-
meldung der Werdenfelsbahn fir den BVWP 2030 durch den Freistaat verzichtet.

2. Welche MaBnahmen sind in der unldngst abgeschlossenen Leistungs- und
Finanzierungsvereinbarung (LuFV) fiir die Strecken im Netz der Werdenfels-
bahn vorgesehen?

Die neue Leistungs-und Finanzierungsvereinbarung (LuFV lll) wurde mit Beginn des Jah-
res 2020 zwischen dem Bund und den Eisenbahninfrastrukturunternehmen der DB flr den
Zeitraum von zehn Jahren abgeschlossen. Mit Mitteln der LUFV werden hauptsachlich
Bahnanlagen erneuert, die das Ende ihrer Lebensdauer erreicht haben. Welche Mal3-
nahmen die DB aus diesem Topf finanziert, ist eine unternehmensinterne Entscheidung.
Der Staatsregierung liegt keine Aufstellung dieser Projekte vor. Bereits angekiindigt hat
die DB, dass sie die begonnene Oberbauerneuerung zwischen Gauting und Tutzing in
den nachsten Jahren fortflihren und das vorhandene Stellwerk in Griesen ersetzen wird.

Lediglich ein kleiner Anteil von weniger als 1 Prozent der LuFV-Mittel sind fir Aus-
bau- und Verbesserungsmaflnahmen im SPNV bestimmt (sogenannte LuFV-Anlage
8.7). Bei diesem Teilbereich besteht jedoch ein Mitspracherecht der Lander. Derzeit
laufen die notwendigen Abstimmungen zwischen der Staatsregierung und der DB Uber
die Verwendung der fir Bayern bereitgestellten Mittel.

3. Trifft die Aussage der DB Netz zu, dass der Ausbau der Strecke vor allem
deshalb unwirtschaftlich ist, weil der Freistaat bzw. die Bayerische Eisen-
bahngesellschaft (BEG) keine zusétzlichen Verkehre bestellt und auch mittel-
fristig nicht in Aussicht gestellt hat?

Fir Eisenbahninfrastrukturunternehmen ist es wirtschaftlicher, wenn maoglichst viel Ver-
kehre auf deren Netz fahren. Derzeit fahrt die Regionalbahn taglich ganztags von Mun-
chen Uber Tutzing nach Weilheim im Halbstundentakt. Von Weilheim tiber Murnau nach
Garmisch-Partenkirchen/Mittenwald verkehrt die Regionalbahn montags bis freitags in
der Hauptverkehrszeit im Halbstundentakt, in der Nebenverkehrszeit sowie am Wochen-
ende im Stundentakt. Erganzt wird dieser Regionalbahnverkehr in der Hauptverkehrs-
zeit in Lastrichtung durch einen stiindlichen Express Munchen — Weilheim — Murnau —
Garmisch-Partenkirchen (ohne Halt zwischen Miinchen-Pasing und Weilheim).

Aktuell pruft der Freistaat, ob es technisch machbar und finanzierbar ist, den ganz-
tagigen Halbstundentakt der Regionalbahn Minchen — Weilheim auf Minchen — Weil-
heim — Murnau auszuweiten.
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41 Wie steht die Staatsregierung generell zum Ausbau der Werdenfelsbahn?

Die Staatsregierung begrifit alle Anstrengungen, die der Bund bzw. die DB unternehmen,
damit das Schienenverkehrsangebot auf einer Strecke stabiler wird und nachfragegerecht
ausgebaut werden kann. Bereits vor zehn Jahren hat die DB anhand des vom Freistaat
gewinschten Fahrplankonzepts ein Ausbaupaket fiir das Werdenfelsnetz im Wert von
rd. 50 Mio. Euro geschnurt, das bis 2015 weitestgehend realisiert worden ist.

Zur weiteren Optimierung dieses Angebots lasst der Freistaat derzeit gemeinsam mit
dem Verkehrsverbund Tirol (VVT) gutachterlich untersuchen, ob zwischen Garmisch-
Partenkirchen und Innsbruck kiinftig mehr umsteigefreie Direktverbindungen angebo-
ten werden kdnnten. Sollten hierfir Infrastrukturanpassungen notwendig werden, die
mit vertretbarem Aufwand realisiert werden kdénnen, wird sich die Staatsregierung bei
der DB bzw. beim Bund flr eine entsprechende Finanzierung einsetzen.

4.2 Befiirwortet die Staatsregierung einen zweigleisigen Ausbau?

Im Hinblick auf zuklnftige Entwicklungen im Werdenfelsnetz und eine verbesserte Punkt-
lichkeit méchte die Staatsregierung einen mdglichen zweigleisigen Ausbau der Werden-
felsstrecke offenhalten. Zur punktuellen Verbesserung von Zugdichte und Piinktlichkeit
konnte insbesondere die Schaffung kurzer zweigleisiger Abschnitte langfristig eine inte-
ressante Option darstellen.

4.3 Welche Zustindigkeiten gibt es dafiir?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

5.1 Welche Haltung hat die Staatsregierung zu den MaRnahmen der DB, die den
zweigleisigen Ausbau erschweren?

5.2 Welche MaBnahmen plant sie gdf. ihrerseits zu ergreifen, um einen Ausbau
zu ermoglichen und durchzusetzen?

Die Staatsregierung setzt sich dafiir ein, dass Aktivitaten, die einen etwaigen zweigleisigen
Ausbau der Werdenfelsbahn unmdéglich machen oder massiv erschweren, unterbleiben.
Sie hat daher den Bund schon vor zwei Jahren gebeten, darauf hinzuwirken, dass die
DB es unterlasst, hierfir notwendige Grundstiicke zu verkaufen.

Hinsichtlich der Ausbauzustandigkeit und der Durchsetzungsmdglichkeiten wird auf
die Vorbemerkung verwiesen.

6. Wie steht die Staatsregierung zur Erneuerung und dauerhaften Wieder-
inbetriebnahme des Haltepunktes Kainzenbad in Garmisch-Partenkirchen,
der unter anderem die Skischanzen, das Klinikum, die Eckbauerseilbahn
und die Partnachklamm sowie Parkmaoglichkeiten erschlieBen konnte?

Eine regelmafige Bedienung des Haltepunkts Kainzenbad istim Rahmen des heutigen
Fahrplankonzepts ohne eine nicht gewollte Verschlechterung des bestehenden Nahver-
kehrsangebots nicht moglich. Wie in der Antwort zu Frage 4.1 geschildert, lassen die
Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH und VVT nunmehr eine Optimierung des Fahr-
plans zwischen Garmisch-Partenkirchen und Innsbruck priifen. Dabei wird auch geprift,
ob mit dem neuen Fahrplankonzept eine regelmaRige Bedienung des Haltepunkts Kain-
zenbad ermoglicht werden kann.
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